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Εισαγωγή 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των  Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί 
από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων 
τεχνικών έργων στην χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ  ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ – ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό 
σύνταξης και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και 
λειτουργίας Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης. 
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Απλά αυτοδιατρυόµενα αγκύρια υποστήριξης σηράγγων 
(αγκύρια SDBr) 

1 Αντικείµενο 

Οι εργασίες που προδιαγράφονται στην παρούσα Προδιαγραφή, αφορούν στο σύνολο των διατάξεων 
σχετικά µε τις εργασίες, τα υλικά και τον εξοπλισµό που απαιτούνται για την κατασκευή απλών 
αυτοδιατρυόµενων αγκυρίων, των οποίων τα διατρήµατα διανοίγονται µε την ίδια την ράβδο οπλισµού 
εγκαταλειπόµενη µαζί µε κοπτικό άκρο µίας χρήσης (SELF - DRILLING), σε οποιαδήποτε θέση της διατοµής 
της σήραγγας (θόλος, παρειές), σε ευθύγραµµα ή/και καµπύλα τµήµατα (σε οριζοντιογραφία ή/και 
µηκοτοµή), στις θέσεις τοποθέτησης των Η/Μ εγκαταστάσεων (φωλιές, διευρύνσεις, κανάλια κ.λπ.), κλπ, 
σύµφωνα µε την εγκεκριµένη Μελέτη και τις επί τόπου συνθήκες του γεωϋλικού. 

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων δηµοσιεύσεων,  
χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του κειµένου και 
κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί παραποµπών σε 
χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν 
εφαρµογή στην παρούσα, όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτή, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή της. Όσον 
αφορά τις παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-01  Tunnel εxcavation with conventional means - Υπόγεια εκσκαφή 
σηράγγων µε συµβατικά µέσα 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-02  Tunnel excavation with full-facers or roadheaders - Υπόγεια εκσκαφή 
σηράγγων µε µηχανικά µέσα ολοµέτωπης ή σηµειακής κοπής 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 General requirement for tunnel support anchoring– Γενικές απαιτήσεις 
για τις αγκυρώσεις σηράγγων 

ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001 Quality Management Systems – Requirements - Συστήµατα διαχείρισης 
της ποιότητας.- Απαιτήσεις 

3 Όροι και ορισµοί 

Για τους σκοπούς της παρούσας ισχύουν οι ορισµοί της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

3.1 Ενσωµατούµενα υλικά  

• Το στέλεχος του αυτοδιατρυόµενου αγκυρίου θα είναι διάτρητη χαλύβδινη ράβδος µε κατάλληλη 
διαµόρφωση των επιφανειών της, ενώ θα συµπεριλαµβάνει κατάλληλη για τον τύπο του γεωϋλικού 
κοπτική κεφαλή, περικόχλιο, ροδέλες και πλάκα έδρασης. 

• Τσιµεντένεµα. 
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4 Απαιτήσεις 

4.1 Χαρακτηριστικά υλικών 

Ισχύουν οι απαιτήσεις της παρ. 4.1 της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

Επιπλέον: 

Τα απλά αυτοδιάτρητα αγκύρια µε τα εξαρτήµατά τους ως υλικό, κατά τον σχεδιασµό, την κατασκευή, τις 
δοκιµές, την µεταφορά και την αποθήκευσή τους θα ικανοποιούν τις απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ 
ISO 9001. 

Το ενσωµατούµενο αγκύριο αποδεδειγµένα θα υπερκαλύπτει τα χαρακτηριστικά της προδιαγραφόµενης 
κατηγορίας. της Μελέτης  

Το άκρο του αγκυρίου που προεξέχει της οπής θα φέρει κατάλληλο σπείρωµα, στο οποίο θα είναι 
προσαρµοσµένο εξαγωνικό περικόχλιο βαρέως τύπου, ροδέλα από σκληρό χάλυβα, δύο ή περισσότερες 
σφηνοειδείς ροδέλες, όπως απαιτείται, και χαλύβδινη πλάκα έδρασης, επίπεδη ή ειδικού σχήµατος, µε οπές 
ή εγκοπές για τις τσιµεντενέσεις. Οι πλάκες έδρασης θα έχουν επιφάνεια όχι µικρότερη των διακοσίων 
εικοσιπέντε (225) cm2 ανά ήλο και πάχος όχι µικρότερο από επτάµισυ (7,5) mm. Οι πλάκες αυτές δύνανται 
να είναι χαλύβδινες είτε από ελατό µορφοχάλυβα διατοµής "Π", δοκοί ή γωνίες. 

Η κοίλη διάτρητη χαλύβδινη ράβδος που χρησιµοποιείται ως αγκύριο µε τις συνδέσεις της θα παρουσιάζει 
και θα υπερκαλύπτει τις θεωρήσεις της Μελέτης σχετικά µε τις ιδιότητες τάσεων - παραµορφώσεων, 
συνάφειας µε το τσιµεντένεµα, ανθεκτικότητας και αλληλεπίδρασης µε το γεωϋλικό. Η διατοµή της ράβδου θα 
αντιστοιχεί στο προδιαγραφόµενο από τη Μελέτη φορτίο θραύσης σε εφελκυσµό. 

Το µήκος των επί µέρους συνδεόµενων ράβδων θα είναι αυτό που έχει εγκρίνει η ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία. 

5 Μεθοδολογία τοποθέτησης και ανοχές 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 5 της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00.  

Επιπλέον και ειδικότερα για τα απλά αυτοδιατρυόµενα αγκύρια θα ισχύουν τα παρακάτω: 

Η εργασία θα εκτελείται σύµφωνα µε τα σχέδια της οριστικής Μελέτης.  

Θα γίνεται καθορισµός της θέσης τοποθέτησης.  

Το επιθυµητό µήκος του αγκυρίου αποκτάται µε συνδέσεις των διατιθέµενων στο εµπόριο τεµαχίων µε 
συνδέσµους (µούφες). Στο κάτω άκρο προσαρµόζεται "κοπτική κεφαλή", στην οποία καταλήγουν οι οπές 
έγχυσης του τσιµεντενέµατος, ενώ η κεφαλή καταλήγει σε σπείρωµα και φέρει ειδική µεταλλική πλάκα και 
περικόχλιο.  

Για την τοποθέτηση των αυτοδιατρούµενων αγκυρίων χρησιµοποιείται διατρητικός εξοπλισµός κρουστικο-
περιστροφικού τύπου µε καθαρισµό του διατρήµατος µε ένα από τα εξής µέσα: 

• Νερό, για διατρήµατα µεγάλου µήκους σε πυκνή άµµο, αµµοχάλικα ή βραχόµαζες. 

• Αέρας, για διατρήµατα µικρότερου µήκους σε µαλακά εδάφη, ή όπου η παρουσία νερού είναι 
επιβλαβής. 

• Ταυτόχρονη εκτέλεση της διάτρησης και της τσιµεντένεσης, για διατρήµατα σε γεωϋλικά µε πολύ 
µικρό χρόνο ευστάθειας των τοιχωµάτων. 

Ο εξοπλισµός του Αναδόχου θα έχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσει οποιοδήποτε από τα παραπάνω 
µέσα και µεθόδους απαιτηθεί κατά την τοποθέτηση των αυτοδιατρούµενων αγκυρίων. 
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Όταν χρησιµοποιείται νερό ή αέρας για τον καθαρισµό της οπής, τότε, µόλις η διάτρηση φθάσει στο 
προβλεπόµενο βάθος, αµέσως θα αρχίζει η εισπίεση του τσιµεντενέµατος το οποίο φθάνει στον πυθµένα του 
διατρήµατος και εξερχόµενο από το κοπτικό άκρο γεµίζει το διάκενο µεταξύ αγκυρίου και γεωϋλικού, ενώ 
παράλληλα διατηρείται µία αργή περιστροφή της στήλης και παλινδροµικές κινήσεις µικρής διαδροµής µέσα - 
έξω. 

Όταν οι ράβδοι τοποθετούνται προς τα επάνω µε µεγάλη κλίση, θα πρέπει το τσιµεντένεµα που θα 
χρησιµοποιείται για την πάκτωσή τους να είναι παχύρρευστο, ώστε να µην εκρέει από την οπή και να είναι 
δυνατή η τοποθέτηση των ράβδων µε τη διαδικασία που περιγράφεται παραπάνω, χωρίς σηµαντική 
απώλεια τσιµεντενέµατος από την οπή. Για το λόγο αυτό ο Ανάδοχος, πριν από την έναρξη των εκσκαφών, 
θα υποβάλλει στη ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία για έγκριση, περιγραφή του εξοπλισµού που προτίθεται να 
χρησιµοποιήσει, τη σύνθεση του τσιµεντενέµατος και στοιχεία για τα πρόσµικτα ταχυπηκτικά. 

Ο Ανάδοχος θα εκτελέσει πριν από την έναρξη των εκσκαφών δοκιµές επί τόπου των έργων, µε συνθήκες 
ανάλογες µε εκείνες που θα συναντηθούν κατά τη διάρκεια των εκσκαφών, ώστε να πιστοποιηθεί η 
καταλληλότητα του εξοπλισµού και να επιβεβαιωθεί ότι το τσιµεντένεµα που θα χρησιµοποιηθεί θα 
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της παραγράφου αυτής. 

6 ∆οκιµές 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 6 της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

6.1 Κριτήρια αποδοχής αγκυρίων 

Η Λίστα Ελέγχου Εργασιών που αναφέρεται στην παρ. 6.3 της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 
θα συµπληρώνεται µε στοιχεία από οπτικό έλεγχο των επιφανειών του χάλυβα και της κατάστασης των 
πλακών έδρασης και του προεξέχοντος τµήµατος. 

Η Λίστα Ελέγχου Εργασιών που αναφέρεται στην παρ. 6.3 της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 
θα συµπληρώνεται επίσης µε τα στοιχεία των Πρωτοκόλλων Παραλαβής των ενσωµατούµενων υλικών και 
την αποδοχή ή µη αυτών. Θα καταγράφονται τα συνοδεύτικά  πιστοποιητικά του Κατασκευαστή του, στα 
οποία θα καταδεικνύεται η επάρκεια του συστήµατος και η ταυτοποίηση µε τις απαιτήσεις της Μελέτης.  

Η αποδοχή των αγκυρίων θα γίνεται µε τα στοιχεία της Λίστας Ελέγχου Εργασιών και τα στοιχεία του 
φακέλου δοκιµών για τον έλεγχο συµµόρφωσης µε τα κριτήρια της µελέτης και τις προβλέψεις της 
Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. Στην προκαταρκτική δοκιµή θα πρέπει να αστοχεί ο χάλυβας 
του στελέχους χωρίς αστοχία στο σπείρωµα και τη σύνδεση. 

7 Όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας εργαζοµένων και προστασίας 
περιβάλλοντος 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 7 της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00.  

8 Τρόπος επιµέτρησης εργασιών 

Α. Η επιµέτρηση για προµήθεια και εγκατάσταση απλών αυτοδιάτρητων αγκυρίων, όταν απαιτείται, θα 
γίνεται σε τρέχοντα µέτρα µήκους των αγκυρίων που τοποθετήθηκαν και έγιναν αποδεκτά µε βάση τους 
όρους της παρούσας. Ως µήκος του αγκυρίου θεωρείται αυτό από το άκρο του πακτούµενου µήκους µέχρι το 
άκρο του περικοχλίου.  

Τα αγκύρια, για την επιµέτρησή τους, διακρίνονται ανάλογα µε την οριακή αντοχή τους αλλά και τη φέρουσα 
ικανότητά τους: 

• από 180-220 ΚΝ,  
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• από 260-320 ΚΝ, 

• από 490-660 ΚΝ, 

• από 970-1160 ΚΝ και  

• από 1570-1950 ΚΝ. 

Η διάκριση αυτή αναφέρεται σε απαιτήσεις που καθορίζονται από την Μελέτη και όχι από κατασκευαστικούς 
περιορισµούς και επιλογές του Αναδόχου. Η πρώτη τιµή αντιστοιχεί στο φορτίο διαρροής και η δεύτερη στο 
φορτίο θραύσης του χάλυβα. 

Επίσης διακρίνονται, πέραν της ανωτέρω διάκρισης, στις κατηγορίες ως προς την ανθεκττικότητα στη 
διάβρωση που προβλέπονται στην παράγραφο 4.4 της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

∆εν επιµετρώνται χωριστά, διότι είναι ενσωµατωµένες, όλες οι αναγκαίες εργασίες και τα πάσης φύσεως 
υλικά και εξοπλισµός, η εξασφάλιση και κατανάλωση ενέργειας καθώς και κάθε άλλη συµπαροµαρτούσα 
δράση, απαιτούµενη για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω κατασκευή απλών αυτοδιάτρητων 
αγκυρίων. Ειδικότερα (ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά), δεν επιµετρώνται χωριστά τα παρακάτω: 

• Η προµήθεια των απαραίτητων υλικών και µικρουλικών 

• Η µεταφορά, προσωρινή αποθήκευση και φύλαξή τους  

• Η ενσωµάτωσή τους στο έργο  

• Η διάθεση του απαραίτητου εξοπλισµού και προσωπικού για την κατασκευή του αγκυρίου 

• Η διάθεση του απαραίτητου εξοπλισµού και προσωπικού για τη διάτρηση των οπών τοποθέτησης 
των αγκυρίων, σε οποιαδήποτε θέση, οποιοδήποτε ύψος από το δάπεδο εργασίας και υπό 
οποιαδήποτε κλίση, καθώς και η προµήθεια και ταυτόχρονη µε τη διάτρηση εισπίεση 
τσιµεντενέµατος 

• Φθορά και αποµείωση, υλικών και η απόσβεση και οι σταλίες του εξοπλισµού και τυχόν αργούν 
προσωπικό 

• Η πραγµατοποίηση όλων των απαιτούµενων δοκιµών, ελέγχων, ρυθµίσεων, για την πλήρη και 
έντεχνη εκτέλεση της εργασίας σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή, καθώς και των τυχόν 
διορθωτικών µέτρων (εργασία και υλικά), εάν διαπιστωθούν µη συµµορφώσεις, κατά τις δοκιµές και 
τους ελέγχους.  

Β. Εναλλακτικά, αν ορίζεται στα λοιπά τεύχη δηµοπράτησης, η πλήρης κατασκευή απλών αυτοδιάτρητων 
αγκυρίων, δεν επιµετράται ξεχωριστά, διότι συµπεριλαµβάνεται στη µονάδα µέτρησης της εκσκαφής 
σήραγγας (ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-01 ή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-02) 

 


